
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Die Europäer und die griechische Krise  
Die wichtigsten Ergebnisse einer Umfrage  

vom 25 März 2010 
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Der fundamentale Grund für die griechische Krise 
 
 
 
 
 

Frage 1  : Sie wissen, dass Griechenland, das zur Euro-Zone gehört, derzeit 
eine schwere Finanzkrise durchlebt. Griechenland ist sehr stark 
verschuldet, das öffentliche Defizit ist sehr hoch und das Land 
musste ein Programm zur Reduzierung seiner Ausgaben 
beschließen (Senkung der Bezüge der Beamten und der 
Rentenbezüge, Senkung der Sozialhilfen...). Ihrer Meinung nach, 
erklärt sich diese Situation hauptsächlich... 

 
 
 
 

 

 
Ganz   Frankreich Deutschland Spanien  Italien   Vereinigte 

Königreich

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

• durch die Tatsache, dass die griechischen 
Regierungen die öffentlichen Finanzen 
Ihres Landes schlecht verwaltet haben ........ 60   57   78   59   44   56  

• durch die internationale Wirtschaftskrise, 
die Griechenland stark getroffen hat ........... 24   19   13   27   33   33  

• durch die Finanzspekulation, die den Euro 
zu destabilisieren versucht, indem sie 
Griechenland angreift, eines der 
schwächsten Länder der Euro-Zone ............ 16   24   9   14   23   11  

  INSGESAMT  .......................................... 100   100   100   100   100   100  
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Die Möglichkeit, dass Ihr eigenes Land bald in eine 
gleiche Situation wie Griechenland kommen könnte 

 
 
 

Frage 2  : Ihrer Meinung nach, könnte Deutschland in den nächsten Monaten 
in die gleiche Situation wie Griechenland kommen??1 

 
 
 
 
 
 
 

 
Ganz   Frankreich Deutschland Spanien  Italien  Vereinigte 

Königreich

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

INSGESAMT Ja   52   61   34   69   56   50  

• Ja, sicherlich ..................................... 12   13   7   22   11   10  

• Ja, wahrscheinlich ............................. 40   48   27   47   45   40  

INSGESAMT Nein  48   39   66   31   44   50  

• Nein, eher nicht ................................. 42   37   55   27   37   46  

• Nein, sicher nicht .............................. 6   2   11   4   7   4  

  INSGESAMT  100   100   100   100   100   100  

 

                                                           
1 Die Fragenformulierung entspricht jedes Mal dem Lande des Befragten.   
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Die Beurteilung der Möglichkeit, dass das eigene Land 
Griechenland finanziell unterstützen sollte. 

 
 
 

Frage 3 : Muss Deutschland im Namen der europäischen Solidarität 
Griechenland finanziell unterstützen? 

 
 
 
 
 
 
 

 
Ganz   Frankreich Deutschland Spanien  Italien  Vereinigte 

Königreich

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

• Ja  ..................................................... 42   53   24   55   67   22  

• Nein  ................................................ 58   47   76   45   33   78  

  INSGESAMT ..................................... 100   100   100   100   100   100  

 



 

Fondation pour l'innovation politique – Les Européens face à la crise grecque (mars 2010)  5

 
 

Zustimmung für die Erhebung einer europäischen 
Steuer, um im Falle einer Krise einem Mitgliedstaat 

der Europäischen Union zur Hilfe zu kommen 
 
 
 

Frage 4 : Sind Sie absolut für, eher für, eher gegen, absolut gegen die 
Erhebung einer europäischen Steuer, mit der den Mitgliedsstaaten 
der Europäischen Union, die eine schwere Krise durchmachen, 
geholfen werden kann? 

 
 
 
 
 
 
 

 
Ganz   Frankreich Deutschland Spanien  Italien  Vereinigte 

Königreich

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

INSGESAMT für   34   27   18   55   56   27  

• Absolut für ....................................... 5   2   2   12   11   2  

• Eher für ............................................ 29   25   16   43   45   25  

INSGESAMT gegen   66   73   82   45   44   73  

• Eher gegen ....................................... 33   36   40   23   28   33  

• Absolut gegen ................................... 33   37   42   22   16   40  

  INSGESAMT .................................... 100   100   100   100   100   100  
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Die Besorgnis hinsichtlich der Lage  
des nationalen Rentensystems 

 
 
 

Frage 5 :  Wenn Sie persönlich an die Renten in unserem Land denken, würden 
Sie sagen, Sie sind...? 

 
 
 
 
 
 
 

 
Ganz   Frankreich Deutschland Spanien  Italien  Vereinigte 

Königreich

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

INSGESAMT besorgt   84   91   90   82   88   67  

• Sehr besorgt ...................................... 38   43   46   36   42   18  

• Eher besorgt ..................................... 46   48   44   46   46   49  

INSGESAMT nichet besorgt   16   9   10   18   12   33  

• Eher nicht besorgt ............................. 14   8   8   15   11   28  

• Überhaupt nicht besorgt ..................... 2   1   2   3   1   5  

  INSGESAMT .................................... 100   100   100   100   100   100  
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Die Besorgnis hinsichtlich des öffentlichen Defizits  
und der Staatsschuld 

 
 
 

Frage 6  : Wenn Sie persönlich an das öffentliche Defizit und die 
Staatsschuld denken, würden Sie sagen, Sie sind...? 
 

 
 
 
 
 
 

 
Ganz   Frankreich Deutschland Spanien  Italien  Vereinigte 

Königreich

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

INSGESAMT besorgt   86   88   90   84   88   75  

• Sehr besorgt  .................................. 42   43   52   42   42   25  

• Eher besorgt  .................................. 44   45   38   42   46   50  

INSGESAMT Nicht besorgt  14   12   10   16   12   25  

• Eher nicht besorgt  13   11   8   15   11   23  

• Überhaupt nicht besorgt ..................... 1   1   2   1   1   2  

  INSGESAMT  .................................... 100   100   100   100   100   100  
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Die Bereiche, in denen die öffentlichen Ausgaben 
eingeschränkt werden sollten 

 
 
 
 

Frage 7 :  Wenn man die öffentlichen Ausgaben senken müsste, um die Schuld 
unseres Staates zu senken, in welchem Bereich müssten die 
Ausgaben am ehesten gesenkt werden? 

 
 
 
 
 
 
 

 
Ganz   Frankreich Deutschland Spanien  Italien  Vereinigte 

Königreich

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

Verteidigung, Armee   
40   42   45   55   48   13  

• Hilfe für Unternehmen................ 28   27   30   15   24   40  

• ..Arbeitslosenhilfe ....................... 11   16   7   5   5   21  

• Umwelt und Ökologie ..................... 6   6   4   10   3   10  

• Rechtswesen und Gefängnisse.... 5   3   5   4   8   3  

• Wissenschaftliche Forschung ..... 4   2   5   5   2   8  

Gesundheit, Krankenhäuser 
2   ‐   2   2   4   1  

Sicherheit, Polizei   
2   2   1   2   1   1  

• Ausbildung, Erziehung ............... 1   1   ‐   1   3   2  

• Renten ............................................ 1   1   1   1   2   1  

  INSGESAMT  .................................... 100   100   100   100   100   100  
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Die Beurteilung der Auswirkungen der Krise  
auf das persönliche Leben und das Ihres Umfeldes 

 
 
 

Frage 8   :Würden Sie sagen, die Auswirkungen der Wirtschaftskrise auf Ihr 
persönliches Leben und das Ihres Umfelds sind...? 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ganz   Frankreich Deutschland Spanien  Italien  Vereinigte 

Königreich

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

INSGESAMT stark   58   59   45   71   67   61  

• Sehr stark    16   15   10   27   20   14  

• Ziemlich stark    42   44   35   44   47   47  

INSGESAMT wenig stark  42   41   55   29   33   39  

• Wenig stark    37   36   47   28   31   35  

• Überhaupt nicht stark    5   5   8   1   2   4  

  INSGESAMT .................................... 100   100   100   100   100   100  
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. 

 

Skala für die beste Lösung in dieser Wirtschaftskrise 
 
 
 

Frage 9   : Angesichts einer Wirtschaftskrise, wie der, die wir derzeit 
durchmachen, denken Sie dass die Lösungen und die Antworten 
auf die Krise zunächst auf..... zu suchen sind? 

 
 
 
 
 
 
 

 
Ganz   Frankreich Deutschland Spanien  Italien  Vereinigte 

Königreich

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

‐ auf nationaler Ebene    59   54   48   75   53   75  

‐ auf europäischer Ebene  41   46   52   25   47   25  

  INSGESAMT .................................... 100   100   100   100   100   100  
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Einwilligung zur Entwicklung  
einer gemeinsamen Politik 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Frage 10 :  Wären Sie für mehr gemeinsame Ausgaben auf europäischer Ebene, 
zum Beispiel im Bereich der Verteidigung, der wissenschaftlichen 
Forschung oder des Verkehrswesens, wodurch die Länder einen 
Teil Ihrer Eigenständigkeit verlieren würden, aber wodurch je 
einzelnen Staaten Einsparungen vornehmen könnten? 

 
 
 
 
 

 
Ganz  Frankreich Deutschland Spanien  Italien  Vereinigte 

Königreich 

  (%)  (%)  (%)  (%)  (%)  (%) 

• Ja  ..................................................... 66   76   61   72   77   45  

• Nein  ................................................. 34   24   39   28   23   55  

   INSGESAMT ..................................... 100   100   100   100   100   100  

 


